
GÉOGRAPHIE  - Thème n°1 

Dynamiques territoriales de la 

France contemporaine



Chapitre 2



D’après vous, qu’est-ce qu’un espace productif?

espace qui produit de la richesse

Quels types d’espaces productifs?

espaces 

agricoles espaces industriels

espaces 

tertiaires

À quoi doivent-ils s’adapter?

au commerce mondial 
(attentes des clients, évolution des 

technologies, concurrence)

au développement durable
(respect de l’environnement, nouvelles 

énergies)

produire plus tout en respectant l’environnement



- I   -

Des espaces productifs 

agricoles modernisés et spécialisés 

mais inégalement intégrés à la 

mondialisation.



1.    L’intégration d’un espace productif à la mondialisation : 

la pomme de terre marnaise.

À l’aide du DOSSIER DOCUMENTAIRE N°1, 

répondez aux questions de la fiche distribuée.







2.    Quel constat à l’échelle nationale?

Répondez aux questions de la 

fiche ci-contre.



Des espaces inégaux Types d’agriculture Exemples localisés

Espaces agricoles 

spécialisés à forte 

productivité

Beauce 

Vignes, fruits et 

légumes

Massif Central 

Pyrénées

1/. Reproduisez sur votre cahier et complétez le tableau suivant à l’aide de 

la carte ci-dessous : 



2/. Citez 4 productions agricoles exportées.

3/. Dans quelles régions du monde la France exporte-t-elle ses 

productions ?



Les espaces productifs agricoles français ont connu de profondes 

mutations pour s’adapter à la mondialisation : modernisation, 

agriculture productiviste, espaces connectés aux marchés 

(national, européen, mondial), …

La mondialisation met toutefois en concurrence les territoires et 

privilégie les plus productifs et les mieux intégrés.  (voir carte)

Pour devenir ou rester compétitifs, certains espaces productifs se 

sont spécialisés et font face à de nouveaux défis comme le respect 

de l’environnement (agriculture biologique par exemple), la 

qualité (labels AOP, AOC), le bien-être animal, …



- II   -

Des espaces productifs industriels 

transformés pour s'adapter à la 

mondialisation.



1.    Sophia-Antipolis, un espace productif industriel innovant.

Visionnez la vidéo n°1 et la vidéo n°2 afin de pouvoir répondre aux 

questions de la fiche ci-dessous.

https://drive.google.com/file/d/1Hi-_A2zLQKA8GrIr3NRT1oSRSvraZHTE/view
https://drive.google.com/file/d/1Hi-_A2zLQKA8GrIr3NRT1oSRSvraZHTE/view
https://drive.google.com/file/d/1Hi-_A2zLQKA8GrIr3NRT1oSRSvraZHTE/view
https://drive.google.com/file/d/1EvEWAxUMbehJ30vKImWA0uxeXvwczoFz/view
https://drive.google.com/file/d/1EvEWAxUMbehJ30vKImWA0uxeXvwczoFz/view
https://drive.google.com/file/d/1EvEWAxUMbehJ30vKImWA0uxeXvwczoFz/view


Proposition de correction



Sud-est de la France

Depuis 1969Presque 40 000 emplois héliotropisme

Laboratoires de recherche

Toujours innover pour rester compétitive Excellence reconnue À proximité de Nice, au Nord d’Antibes

Une technopôle spécialisée (hautes technologies) 

Grandes écolesRégion attractive et dynamique

2 500 entreprises (en augmentation) Demeurer attractif (entreprises, emplois qualifiés, étudiants) 

Collectivités locales (municipalités, Conseil Départemental)Département des Alpes Maritimes

Métropole de Nice et son aéroport

Recopiez puis complétez la carte mentale à l’aide des mots et expressions suivants :



Proposition de correction



2.    Quel constat à l’échelle nationale?

Réaliser un croquis de synthèse des espaces productifs industriels en vous 

aidant de la carte ci-jointe et des consignes suivantes :

-ne placer que quelques aires urbaines (de votre choix) dont Paris

-simplifiez votre croquis tout en gardant 

l’essentiel (ce qui n’est forcément simple!)

-utilisez les couleurs de votre choix

-n’oubliez pas la légende et le titre 

https://i1.wp.com/hg42.fr/wp-content/uploads/2017/02/3000.g.3.2.c2..png?ssl=1
https://i1.wp.com/hg42.fr/wp-content/uploads/2017/02/3000.g.3.2.c2..png?ssl=1
https://i1.wp.com/hg42.fr/wp-content/uploads/2017/02/3000.g.3.2.c2..png?ssl=1




Si elle concerne un peu plus de 15% de la population active, la 

France est le 7e puissance industrielle mondiale. 

Les espaces productifs industriels français ont connu de 

profondes mutations pour s’adapter à la mondialisation 

( désindustrialisation dans les années 70, décentralisation 

industrielle, développement des ZIP, développement d’une 

industrie de hautes-technologies dans les technopoles, …).

Les espaces productifs industriels ont donc connu de profondes 

mutations pour s’adapter à la mondialisation. Pourtant, ils ne 

sont pas tous également intégrés. Tous font pourtant face à des 

défis comme le respect de l’environnement ou celui de 

l’innovation pour demeurer compétitifs



Sud-est de la France

Depuis 1969Presque 40 000 emplois héliotropisme

Laboratoires de recherche
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aidant de la carte ci-jointe et des consignes suivantes :
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https://i1.wp.com/hg42.fr/wp-content/uploads/2017/02/3000.g.3.2.c2..png?ssl=1




Si elle concerne un peu plus de 15% de la population active, la 

France est la 7e puissance industrielle mondiale. 

Les espaces productifs industriels français ont connu de 

profondes mutations pour s’adapter à la mondialisation 

( désindustrialisation dans les années 70, décentralisation 

industrielle, développement des ZIP, développement d’une 

industrie de hautes-technologies dans les technopoles, …).

Pourtant, ils ne sont pas tous également intégrés. 

Tous font pourtant face à des défis comme le respect de 

l’environnement ou celui de l’innovation pour demeurer 

compétitifs.



- III   -

Un espace touristique, le Mont Saint 

Michel : espace mondialisé et 

préservation de l’environnement



Compléter le tableau ci-dessous en vous aidant du 

DOSSIER DOCUMENTAIRE « Le Mont Saint-Michel »





Au Nord-Ouest de la France, dans 

la région Normandie, dans le 

département de la Manche.



site culturel (patrimoine) et naturel (baie)

l’abbaye et le village qui se trouve à ses pieds + la baie

au patrimoine mondial de l’UNESCO depuis 1979

2,5 millions de visiteurs,

qui viennent de France mais aussi du reste de l’Europe et du monde entier



ensablement de la baie et du Mont

le parking au pied du Mont défigurait le 

site



décision prise en 1995, les travaux ont
débuté en 2005 et ce sont achevés en 2015.



 construction d’un parking à2.5 km en amont, l’accès se faisant à pied ou en navettes (bus).

 construction d’un barrage sur le Couesnon qui doit chasser les sédiments qui s’accumulent 

dans la baie

185 millions d’€

construction d’un pont-passerelle pour accéder au Mont 



Syndicat Mixte Baie du Mont-Saint-Michel

UE, Etat français, collectivités territoriales

société Veolia Transport (parking et navettes)



La France accueille environ 90 millions de touristes étrangers 

par an (1ère destination mondiale).

Cette position s’explique par les nombreux atouts du territoire 

(diversité des paysages, patrimoine culturel, …).

Le tourisme s’intègre alors dans un secteur tertiaire dynamique 

et créateur d’emplois. Il englobe une multitude d’activités  entre 

services marchands (commerce par ex.) et services non-

marchands (enseignement, santé, …).

En outre, les espaces tertiaires sont souvent liés aux espaces 

urbains car leurs activités dépendent du nombre d’habitants.


